离子共存短卷训练（三）

班级                      姓名                    

1.在某无色酸性溶液中能大量共存的一组离子是（　）
A．NH4+ 、SO42-  、Al3＋ 、NO3-        B．Na+ 、K+ 、HCO3-  、NO3-         
C．Na+ 、Ca2+ 、NO3- 、CO32-      D．K+、Cu2+ 、NH4+ 、NO3-

2.某溶液中只含有Na+、Al3+、Cl－、SO42－ 四种离子，已知前三种离子的个数比为3∶2∶1，
则溶液中Na+和 SO42－的离子个数比为


A．1∶2
B．1∶4
C．3∶4
D．3∶2
3.下列无色溶液中，可大量共存的离子组是（     ）
A. Cu2＋、SO42－、Fe3＋、Cl－            B. Ba2＋、Na＋、NO3－、CO32－
C. MnO4－ 、Fe2＋ 、Na＋ 、.SO42－       D. Na＋、NO3－、K＋ 、SO42－
4.下列各组离子，在无色透明溶液中能大量共存的是(　　)
A. K＋、H＋、Cl－、SO42－         B. Na＋、H＋、CO32－、Cl－
C. Na＋、Cu2＋、SO42－、OH－       D. H＋、K＋、HCO3－、Cl－
5.在酸性溶液中，可大量共存的离子是(     )
A．　K＋   Na＋   OH-    SO42-     
B．  Mg2＋  SO42-   NH4+   Cl-
C．  K＋   Na＋   HCO3-   Cl-      
D．  K＋    Na＋    NO3-   CO32- 
6.在无色透明的强酸性溶液中，能大量共存的离子组是（　　）

A．Al3+、Na+ 、Cl－、SO42-                 B．Cu2+、Ca2+ 、CO32- 、Cl－

C．NH4+、 Ag+ 、NO3－、Cl－              D．K+  、CO32－ 、Cl－ 、 Na+
7.下列各组离子，在强碱性溶液中可以大量共存的是(　　)

A．I－、Cu2＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
B．Na＋、K＋、Fe3＋、Ba2＋
C．Br－、S2－、Cl－、COeq \o\al(2－,3)
D．SOeq \o\al(2－,3)、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、HCOeq \o\al(－,3)
8.已知某溶液中含有Na＋、Ba2＋、Fe2＋三种阳离子，那么溶液中的阴离子可能是(　　)

A．SO42-　　　　　　　　
B．Cl－
C．OH－  


   
D．CO32-
9.在某无色透明的酸性溶液中能大量共存离子组是            （     ）


A．Ba2+、Na+、SO42－、HCO3－              B．K+、Na+、Cl－、SO42－
C．K+、Cu2+、SO42－、NO3－                D．NH4+、Zn2+、NO3－、SO42－
10.在强酸性溶液中，下列离子组能大量共存且溶液为无色透明的是



A．Mg2+、Na+、SO42－、Cl－
B．Na+、Cu2+ 、SO42－、NO3－
C．Na+、K+、OH－、Cl－

          D．Ba2+、HCO3－、NO3－、K+
11.（4分）A、B、C、D四种可溶性盐，它们的阳离子分别可能是Ba2＋、Ag＋、Na＋、Cu2＋中
的某一种，阴离子分别可能是NO3－、SO42－、Cl－、CO32－中的某一种。
（1）若把四种盐分别溶解于盛有蒸馏水的四支试管中，只有D盐的溶液呈蓝色。

（2）若向（1）的四支试管中分别加盐酸，A盐溶液有沉淀产生，B盐溶液有无色无味气体逸出。

 根据（1）（2）实验事实可推断它们的化学式为：

   A. _________；B. _________；C. _________；D. ___________。
12.(12分)某溶液由K+、Cu2+、Ba2+、Fe3+、CO32—、SO42—、Cl—中的若干种离子组成，取适量该溶液进行如下实验：
①向其中加入过量盐酸，有气体生成，并得到无色透明溶液；
②在①所得溶液中加入过量氢氧化钡溶液，产生白色沉淀，过滤；
③在②所得的滤液中加入过量稀硝酸，再加入硝酸银溶液，产生白色沉淀。
根据上述实验回答下列问题：
（1）原溶液中一定不存在的离子是_________________________________________；
（2）原溶液中一定存在的离子是___________________________________________；

（3）原溶液中可能存在的离子是               ，请解释不能确定离子是否存在的原因： 

                                        。

（4）请写出①和③中发生反应的离子方程式

                                  、                                  。
13.（1）将下列离子Na+、Ag+、Cu2+、H+、NO3－、Cl－、CO32－、OH－按可能大量共存于同一溶液的情况，把他们分成A、B两组。
A组显酸性，除H+ 外还有       、        、        离子
B组显碱性，除OH－外还有       、        、       离子

（2）实验室制备氢氧化铁胶体的方法是                               ；

反应的化学方程为                    。
14.某河道两旁有甲、乙两厂。它们排放的工业废水中，共含K＋、Ag＋、Fe3＋、C1－、OH－、NO
（1）甲厂的废水明显呈碱性，故甲厂废水中所含的三种离子是________、________、________。
（2）乙厂的废水中含有另外三种离子。如果加一定量________（选填“活性炭”“铁粉”），可以回收其中的________（填写金属元素符号）。
（3）另一种设想是将甲厂和乙厂的废水按适当的比例混合，可以使废水中的________（填写离子符号）转化为沉淀。经过滤后的废水主要含________，可用来浇灌农田。
试卷答案

1.A      2.C     3.D     4.A     5.B     6.A     7.C     8.B     9.BD    10.A

11.（4分，每空1分）AgNO3；Na2CO3；BaCl2；CuSO4
12.（12分）（1）Cu2+、Ba2+、Fe3+　　（2）CO32—、SO42—、K+
（3）Cl—。由于在①中加入了过量的盐酸，盐酸电离出的Cl—与Ag+反应生成氯化银白色沉淀，因而无法确定原溶液中是否含有Cl—。（每空2分）

（4）CO32—+2H+＝CO2↑+H2O        Ag++ Cl—＝AgCl↓   （每个2分）

13.（1）A组显酸性，除H+ 外还有 Cu2+ 、 Ag+  、  NO3-  离子
   B组显碱性，除OH－外还有 Na+  、  Cl- 、 CO32- 离子

   （2）   将饱和的氯化铁滴加到沸水中，再加热煮沸至液体变成红褐色。  ;
          FeCl3+3H2O=Fe(OH)3胶体+3HCl  
14.（1）OH－Cl－K＋
（2）铁粉Ag
（3）OH－、Cl－、Ag＋、Fe3＋KNO3
